

Линеарни системи ΔJ са константним коефицијентима (ЛСДЖК)

$$y' = Ay(x), \quad A \in M_n(\mathbb{R}) \quad \leftarrow \text{ЛСДЖК}$$

$$y: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n$$

$$y(t), y'(t) \in \mathbb{R}^n$$

$\varphi_1, \varphi_2, \dots, \varphi_n$ - линеарно независна решења система $(*)$ = фундаментални скуп решења

$$\varphi_j' = A\varphi_j$$

$$\Phi(x) = [\varphi_1(x) \downarrow \varphi_2(x) \downarrow \dots \varphi_n(x) \downarrow]_{n \times n} = \text{фундаментална матрица}$$

$$W(\varphi_1, \dots, \varphi_n)(x) = W(x) = \det \Phi(x) = \text{Вронскијан}$$

$$W(x) \neq 0 \Leftrightarrow \text{ли. нев. рещ.}$$

$$\Phi(x) \text{ фундаментална} \Leftrightarrow \Phi'(x) = A \cdot \Phi(x) \quad \wedge \quad W(x) \neq 0$$

$$\text{ОП: } y(x) = c_1 \varphi_1(x) + \dots + c_n \varphi_n(x), \quad c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$$

$$= \Phi(x) \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^n$$

Ојлерова метода

користи λ -своје бр. од A ($Av = \lambda v, v \neq 0$)
 v -своје век од A

$$\varphi(x) = e^{\lambda x} \cdot v \text{ решење од } y' = Ay$$

$$\left[\begin{array}{l} \varphi'(x) = (e^{\lambda x} \cdot v)' = \lambda \cdot e^{\lambda x} \cdot v = \\ = e^{\lambda x} \cdot (\lambda v) = \\ = e^{\lambda x} \cdot Av = \\ = A \cdot (e^{\lambda x} \cdot v) = Ay(x) \end{array} \right.$$

① (реште и раздвојити своје бр.)

$$y_1' = 5y_1 + 4y_2$$

$$y_2' = 4y_1 + 5y_2$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}, \quad y' = A \cdot y, \quad A = \begin{bmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}$$

$$E = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = I = Id = id$$

содв. определитель: $\det(A - \lambda E) = 0$

$$\det \begin{pmatrix} 5-\lambda & 4 \\ 4 & 5-\lambda \end{pmatrix} = 0$$

$$(5-\lambda)^2 - 4^2 = 0$$

$$(1-\lambda)(9-\lambda) = 0 \rightarrow \lambda_1 = 1 \\ \lambda_2 = 9$$

содв. векторы: $\lambda_1 = 1$

$$(A - \lambda_1 E) \cdot \vec{y}_1 = \vec{0}$$

$$\begin{bmatrix} 4 & 4 \\ 4 & 4 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$4a + 4b = 0 \Rightarrow b = -a \\ \underline{4a + 4b = 0} \quad \text{н.п. } a = 1$$

$$\vec{y}_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} \\ \leadsto \psi_1(x) = e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

$\lambda_2 = 9$

$$(A - \lambda_2 E) \vec{y}_2 = \vec{0}$$

$$\begin{bmatrix} -4 & 4 \\ 4 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \vec{0}$$

$$-4a + 4b = 0 \Rightarrow b = a \\ \underline{4a - 4b = 0} \quad \text{н.п. } a = 1 \quad \vec{y}_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\leadsto \psi_2(x) = e^{9x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix}$$

- у двух матриц су решения улек независима ($W(x) \neq 0$)

$$\Rightarrow \text{OP: } y(x) = c_1 \psi_1(x) + c_2 \psi_2(x) = c_1 \begin{bmatrix} e^x \\ -e^x \end{bmatrix} + c_2 \begin{bmatrix} e^{9x} \\ e^{9x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} c_1 e^x + c_2 e^{9x} \\ -c_1 e^x + c_2 e^{9x} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x & e^{9x} \\ -e^x & e^{9x} \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix}, c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

$$\vec{\psi}(x) \\ \swarrow \\ y_1(x) = c_1 e^x + c_2 e^{9x} \\ y_2(x) = -c_1 e^x + c_2 e^{9x}$$

② (комплексные и вещественные содв. в.р.)

$$y_1' = 2y_1 + y_2$$

$$y_2' = y_1 + 3y_2 - y_3$$

$$y_3' = -y_1 + 2y_2 + 3y_3$$

$$y_1' = -y_1 + y_2 - y_3$$

$$y_2' = -y_1 + 2y_2 + 3y_3$$

$$y' = Ay, \quad A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & -1 \\ -1 & 2 & 3 \end{bmatrix}$$

Соб. кр:

$$\det(A - \lambda E) = 0$$

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 & 0 \\ 1 & 3-\lambda & -1 \\ -1 & 2 & 3-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$(2-\lambda)(3-\lambda)(3-\lambda) + 1 \cdot (-1) \cdot (-1) + 0 \cdot 1 \cdot 2 - (-1) \cdot (3-\lambda) \cdot 0 - 1 \cdot (3-\lambda) \cdot (-2) - (-1) \cdot (2-\lambda) = 0$$

$$(2-\lambda)(9-6\lambda+\lambda^2) + 1 - 3 + \lambda + 4 - 2\lambda = 0$$

$$(2-\lambda) \cdot (\lambda^2 - 6\lambda + 9 + 1) = 0$$

$$D = (-6)^2 - 4 \cdot 10 = 36 - 40 = -4 < 0$$

$$\lambda_1 = 2, \quad \lambda_{2/3} = \frac{6 \pm i2}{2} = 3 \pm i \quad (\lambda_3 = \bar{\lambda}_2)$$

Соб. век: $\lambda_1 = 2$

$$(A - \lambda_1 E) \xi_1 = 0 \Rightarrow \xi_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow \varphi_1(x) = e^{2x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{2x} \\ 0 \\ e^{2x} \end{bmatrix}$$

$$\lambda_{2/3} = 3 \pm i$$

изберемо: $\lambda_2 = 3 + i$

$$(A - \lambda_2 E) \xi_2 = 0 \rightarrow \text{како управити } \xi_2$$

$$\begin{cases} (A - \lambda_2 E) \xi_2 = 0 \\ (A - \lambda_3 E) \xi_3 = 0 \end{cases}$$

$$\begin{bmatrix} 2-(3+i) & 1 & 0 \\ 1 & 3-(3+i) & -1 \\ -1 & 2 & 3-(3+i) \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\bar{\lambda}_3 = \lambda_2 \Rightarrow \bar{\xi}_3 = \xi_2$$

$$\begin{cases} (-1-i) \cdot a + b = 0 \\ a - i b - c = 0 \\ -a + 2b - i c = 0 \end{cases} \left. \begin{array}{l} / \cdot i \\ / (-2) \end{array} \right\} \left. \begin{array}{l} + \\ + \end{array} \right\} +$$

$$(-1-i)a + b = 0$$

$$(-i+1+1)a - c = 0 \quad / (-i)$$

$$(2+2i-1)a - i c = 0$$

$$\begin{aligned} (-1-i)a + b &= 0 \rightarrow b = (1+i) \cdot a \\ (2-i)a - c &= 0 \rightarrow c = a(2-i) \\ \hline (-1-2i+1+2i)a &= 0 \rightarrow 0 \cdot a = 0 \rightarrow a \in \mathbb{C} \end{aligned} \quad \rightsquigarrow \begin{bmatrix} a \\ (1+i)a \\ (2-i)a \end{bmatrix}$$

$$f_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix}$$

↗
a=1

$$\Psi(x) = e^{\lambda_2 x} \cdot f_2 = e^{(3+i)x} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix} = e^{3x} \cdot (\cos x + i \sin x) \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1+i \\ 2-i \end{bmatrix}$$

↑
комплексно решение Δ)

$$\Psi_2(x) = \operatorname{Re}(\Psi(x)) = \begin{bmatrix} e^{3x} \cos x \\ e^{3x} \cos x - e^{3x} \sin x \\ 2e^{3x} \cos x + e^{3x} \sin x \end{bmatrix}$$

$$\Psi_3(x) = \operatorname{Im}(\Psi(x)) = \begin{bmatrix} e^{3x} \sin x \\ e^{3x} \cos x + e^{3x} \sin x \\ -e^{3x} \cos x + 2e^{3x} \sin x \end{bmatrix}$$

$$\text{OP: } y(x) = c_1 \Psi_1(x) + c_2 \Psi_2(x) + c_3 \Psi_3(x), \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

и даже је увек $w(x) \neq 0$ (како тог имамо разл. соис. вр. \mathbb{R} или \mathbb{C})

(случај комплексних реалних соис. вр.)

$\lambda \in \mathbb{R}$ соис. вр. од A вишеструкост k

$n = \dim A$, $r = \operatorname{rang}(A - \lambda E)$, $m = n - r \rightarrow$ број конзо лн. нез. решења система

$$(A - \lambda E)v^k = 0 \text{ имамо}$$

1) $m = k$, имамо k соис. вектора k_1, k_2, \dots, k_k : $\Psi_j(x) = e^{\lambda x} \cdot f_j^k$, $1 \leq j \leq k$

2) $m < k$, решења тражимо у облику $\Psi(x) = P_{k-m}[x] \cdot e^{\lambda x}$

↳ вектор полинома степена (највише) $k-m$
↳ према коли k независних решења

③ (случај $m = k$)

$$u' = 2u, -4, -4.$$

☺ (мыслит $m=k$)

$$y_1' = 2y_1 - y_2 - y_3$$

$$y_2' = 3y_1 - 2y_2 - 3y_3$$

$$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3$$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 3 & -2 & -3 \\ -1 & 1 & 2 \end{bmatrix} \rightsquigarrow \det(A - \lambda E) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$\lambda_1 = 0 \quad (A - \lambda_1 E)x_1 = 0 \quad \dots \quad x_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix} \rightsquigarrow \varphi_1(x) = e^{0 \cdot x} \cdot x_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$\lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$\downarrow$$

$$k=2$$

$$n = \dim A = 3$$

$$r = \text{rang}(A - E) = \text{rang} \left(\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \right) \xrightarrow{\substack{/\cdot(-3) \\ + \\ / \cdot 1 \\ +}} = \text{rang} \left(\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \right) = 1$$

$$m = n - r = 3 - 1 = 2, k = 2 \Rightarrow m = k \rightsquigarrow 2 \text{ const. det.}$$

$$(A - \lambda_2 E)x = 0$$

$$(A - E)x = 0$$

$$\begin{bmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 3 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = 0 \rightsquigarrow a - b - c = 0 \Rightarrow c = a - b$$

$$\begin{bmatrix} a \\ b \\ a - b \end{bmatrix} = a \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} + b \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$\underset{x_2}{\parallel} \qquad \qquad \underset{x_3}{\parallel}$

$$\varphi_2(x) = e^{1 \cdot x} x_2 = \begin{bmatrix} e^x \\ 0 \\ e^x \end{bmatrix}, \quad \varphi_3(x) = e^{1 \cdot x} x_3 = \begin{bmatrix} 0 \\ e^x \\ -e^x \end{bmatrix}$$

независимости: $w(x) = \det([\varphi_1 \downarrow \varphi_2 \downarrow \varphi_3 \downarrow]) = \begin{vmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{vmatrix} = -e^{2x} - e^{2x} + 3e^{2x} = e^{2x} \neq 0$

$$\Rightarrow \text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} 1 & e^x & 0 \\ 3 & 0 & e^x \\ -1 & e^x & -e^x \end{bmatrix} \cdot C, C \in \mathbb{R}^3$$

④ (интеграл $m < k$)

$$y_1' = 2y_1 - y_2 - y_3$$

$$y_2' = 2y_1 - y_2 - 2y_3$$

$$y_3' = -y_1 + y_2 + 2y_3$$

$$\leadsto \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$k=3$$

$$n=3$$

$$r = \text{rang}(A-E) = \text{rang} \begin{pmatrix} 1 & -1 & -1 \\ 2 & -2 & -2 \\ -1 & 1 & 1 \end{pmatrix} = 1$$

$$m = n - r = 3 - 1 = 2 < 3 = k$$

решения ищем в виде y одной:

$$\varphi(x) = e^x \cdot P_{k-m}[x] = e^x \cdot P_1[x] = e^x \cdot \begin{pmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{pmatrix} \leadsto \text{предположи } \varphi' = A\varphi$$

$$e^x \cdot \begin{pmatrix} a_1 x + a_1 + b_1 \\ a_2 x + a_2 + b_2 \\ a_3 x + a_3 + b_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \\ -1 & 1 & 2 \end{pmatrix} \cdot e^x \cdot \begin{pmatrix} a_1 x + b_1 \\ a_2 x + b_2 \\ a_3 x + b_3 \end{pmatrix}$$

$$\underline{a_1 x + a_1 + b_1} = \underline{(2a_1 - a_2 - a_3)x} + \underline{(2b_1 - b_2 - b_3)}$$

$$\underline{a_2 x + a_2 + b_2} = \underline{(2a_1 - a_2 - 2a_3)x} + \underline{(2b_1 - b_2 - 2b_3)} \quad , \forall x \in \mathbb{R}$$

$$\underline{a_3 x + a_3 + b_3} = \underline{(-a_1 + a_2 + 2a_3)x} + \underline{(-b_1 + b_2 + 2b_3)}$$

$$\begin{array}{l} a_1 - a_2 - a_3 = 0 \\ \underline{2a_1 - 2a_2 - 2a_3 = 0} \\ -a_1 + a_2 + a_3 = 0 \end{array} \cdot (-1)$$

$$\underline{a_1 - a_2 - a_3 = 0}$$

$$\begin{array}{l} b_1 - b_2 - b_3 = a_1 \\ \underline{2b_1 - 2b_2 - 2b_3 = a_2} \\ -b_1 + b_2 + b_3 = a_3 \end{array} \cdot (-1)$$

$$2a_1 = a_2$$

$$-a_1 = a_3$$

$$a_2 = 2a_1$$

$$a_3 = -a_1$$

$$b_1 - b_2 - b_3 = a_1$$

$\left. \begin{array}{l} 2a_1 = a_2 \\ -a_1 = a_3 \\ b_1 - b_2 - b_3 = a_1 \end{array} \right\} a_1, b_2, b_3 - \text{арбитражны}$

$$a_2 = 2a_1$$

$$a_3 = -a_1$$

$$b_1 - b_2 - b_3 = a_1$$

$$b_1 = a_1 + b_2 + b_3$$

$\left. \begin{array}{l} b_1 - b_2 - b_3 = a_1 \\ b_1 = a_1 + b_2 + b_3 \end{array} \right\} a_1, b_2, b_3 - \text{параметри}$

$$\Psi(x) = e^x \cdot \begin{bmatrix} a_1 x + (a_1 + b_2 + b_3) \\ 2a_1 x + b_2 \\ -a_1 x + b_3 \end{bmatrix} = a_1 \cdot \underbrace{e^x \cdot \begin{bmatrix} x+1 \\ 2x \\ -x \end{bmatrix}}_{\Psi_1(x)} + b_2 \cdot \underbrace{e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}}_{\Psi_2(x)} + b_3 \cdot \underbrace{e^x \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}}_{\Psi_3(x)}$$

линейно независимы? $W(x) = \det \begin{bmatrix} e^x(x+1) & e^x & e^x \\ e^x \cdot 2x & e^x & 0 \\ -e^x \cdot x & 0 & e^x \end{bmatrix} = e^{3x} \cdot \underbrace{\begin{vmatrix} x+1 & 1 & 1 \\ 2x & 1 & 0 \\ -x & 0 & 1 \end{vmatrix}}_1 = e^{3x} \neq 0$

$$OP: y(x) = c_1 \Psi_1(x) + c_2 \Psi_2(x) + c_3 \Psi_3(x), \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

Найдена. Это универсальный базис функций, который является суммой (Re, Im, exp)

↳ как у ③ и ④

НЕБЕМО ПАДУТИ!